Kiiltakar6 kétszinti és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

2008 majus kozépszint

VI. Kiserleti szovettenyészet 9 pont

Borgydgyaszati szakfolydiratokban megjelent kdzlemények egy 1ij tipusi szovettenyészeten végzett
borérzékenységi vizsgalatok eredményeirdl szamoltak be. A tobb rétegbdl &llo szovettenyészet sejtjeit
miitétek soran eltavolitott egészséges emberi borbol nyerik. A tenyészet elbéllitasanak folyamatat az
abrasorozat szemlélteti:

4. A bér érési folyamatat
utanzo ultraibolya
sugarzasnak teszik ki.

3. Harom nap alatt
egyenletes sejtréteg alakul
ki, mely elszarusodoé burkot
képez. az igazi borhoz

T e ) hasonloan.

' e i i

3oco cvﬁllﬂﬂﬁﬂ

Megfelel6 sejtek alkalmazasaval kiilonbozé koru, pigmentaltsagu (szinezeti), eltérd tipusu
boércket utanzo tenvészetek allithatok eld. A kiilonféle kozmetikai szerek behatasainak
kovetkezmeényei az egyes rétegek vizsgalataval allapithatok meg.

1. Borsejtek telepitése a
zselatin rétegre

2. A tapoldatban a sejtek
osztédni kezdenek

- i 5. A preparatum tesztelésre kész.
rurrds: hew Sciertist / Népseabadsapegralika

1. Nevezze meg a tenyészetben eléallitott szévet szdvettani besorolasat (tipusat)

ankeso{ninkades) Baemmt ] POl -.coonnsbi cunndinnsinn b sansnves it
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2. A valodi bér melyik rétegét helyettesiti (,,modellezi™) a tenyészetben alkalmazott zselatin

iclen?t Adia A eERaeRell | i B EE i (1 pont)

3. A létrehozott szévettenyészet miben tér el a valodi ember: bortol? 4 helves valasz
betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A. A tenyészet szovetrétege nem tartalmaz ereket és idegeket, mig a valodi bor kiilsé rétege
igen.

B. A tenyészet szovettenyészete tobb sejtrétegli, mig az ember1 boér kiilsé rétege csak

egyetlen sejtrétegbdl all.

A tenyészetben létrehozott szovet felsé (kiils6) sejtrétege elhal, mig a valédi béré nem.

=K

A tenyészet szovetrétegében nincsenek faggyumirigyek, mig a valddi boér
ugyanezen szovetrétegében igen.
E. A tenyészet nem tartalmazza a béralja megfelelojét.
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Kiiltakar6 kétszinti és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

=

Melyik jelenség tesztelésére nem alkalmas a szoban forgo tenyészet? 4 helves valaszok
betiijeleit irja a négyzetekbe! (1 pont)

A bor barnulasa fény hatasara.

A bor elszarusodésanak fokozodasa mechanikai hatasra.
Borpir megjelenése ho hatasara.

Izzadas ho hatasara.

Hamlas dorzsolés hatasara.

MY 0w

A sejttenyészet sejtjel €s az emberi bor felséd (kiilsd) rétegének sejtjer 1s ugyanazzal a
sejtosztodasi folyamattal képzodnek.

5. Melyek képzddnek ugyanolyan tipusu osztodassal, mint a tenyészet sejtje1? (1 pont)
A. Az emberi himivarsejt.
B. Az emberi petesejt.
C. Az ember magzat idegsejtjel.
D. A zarvatermo novények gyokerének sejtjel.
6. Adja meg a tenyészet sejtjeinek kromoszémaszamat! ... ... db (1 pont)
Z Fogalmazzon meg legalabb egy érvet, amely bioetikai szempontbdl indokolja, hogy a
kozmetikai ipar a feladatban szerepléhdz hasonlo sejttenyészeteken végezze el a tesztjeit!
(1 pont)

2011 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VI. Pattanas 9 pont

Az abra a pattanasos (aknés) bér folépitését mutatja.

Irja a meghatarozasok mellé a megfelel$ borrészlet
betiijelét! (5 pont)

1. verejtékmirigy

2. faggyumirigy

3. felhalmozodott faggyu

4. gyulladt felszin

5. szérhagyma

2/9



Kiiltakar6 kétszinti és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

6. Mi az oka, hogy testiink egyes részein — példaul a tenyéren €s a talpon — nines pattands
(akné)? A helves megoldds betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

Mert ott nincs szortiisz6 és faggyumirigy.

Mert ezek tisztasdgara jobban tigyelnek az emberek.

Mert a tenyéren és a talpon tagabbak a porusok.

Az intenziv hasznalat miatt ezeken a helyeken nem alakul ki.

SEel- IS

7. Az arcbor feliiletét enyhén savas folyadékokkal tanacsoljak tisztitani. Mi okbol? (1 pont)

A savas oldatok k6zombasitik az arc természetes Iigos pH-jat.
Az enyhén savas oldatok lemarjak a pattanasokat.

0w p

A bér feliilete 1s enyhén savas a verejtékmirigyek és a faggyumirigyek
valadékatol.

Az enyhén savas lemosodk jotékony sokat képeznek a verejték anyagaival.
A savas oldat jobban szaritja a bort.

m o

8. Miért nem tanacsos a pattanasos boért | hazilag” nyomogatni? (2 pont)

Mert a nyomogatassal a gennyet bepréselhetjik a bér mélyére.
Mert a nyomogatas soran szemoéles alakulhat ki a pattanasbol.
Mert a bekeriilé kérokozoktol elfertézddhet a porus.

Cawp

Mert ezzel kart tehettink a nyomasérzékeny receptorokban.

2014 oktober emelt szint (részlet)

VII. A bor 8 pont

A melanocitak (festéksejt, pigmentsejt, lat. melanocyta) a gerincesek bérében, szemilkben
(az érhartyaban), valamint egyéb szoévetekben (belso fiil, lagy agyhartya) elhelyezked6 sejtek,
melyek a melaninokat termelik. A melanin festékanyag, mely tébbek kozott a bér, a szorzet
és a szem szinét hatarozza meg.” wikipedia.org/wiki

1. Pontosan nevezze meg, hogy az emberi bér melyik rétegében talalhatok a melanocitak!
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3. Néhany ember borébdél hianyzik ez a festékanyag. s emiatt boriik €s hajuk fehér, (vilagos)
szemiik pedig pirosas. M1 a neve ennek az 6roklodo jellegnek?
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Kiiltakar6 kétszinti és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

2014 majus kozépszint

VIII. Kiiltakaro 8 pont

A kép az ember bérének felépitését mutatja.

1. Nevezze meg a bor abran
lathato harom rétegét!

& (3 pont)
E
N Sa s e e ke
B B s
G () R S B el
C

2. Hogyan valtozik az abran ,,G” betiivel jelolt érszakasz vérellatasa 30 °C-ot meghalado
meleg kérmyezetben? Magyarazza a valtozas jelentdségét!

3. Melyik fizikai folyamat révén és hogyan védi testiinket a tilzott felmelegedéstél
az ,F” jelii rész?

5. Melyik bettivel jelolt rész tartalmaz barna pigmenteket (festékanyagot)? .....................

6. A bér pigmenttartalmu sejtjeinek egyre gyakoribb raktipusa a melanéma. Irjon le egy
fontos szabalyt, amelynek betartasaval csokkenthetjiik kialakulasanak kockazatat!
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Kiiltakar6 kétszinti és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

2017 oktéber emelt szint
I1. Pigmenthiiny 8 pont

Olvassa el a gyogyszertar termékismertetd)ébol szarmazo szovegrészletet, majd valaszoljon a
kérdésekre!

»Megoldas vitiligos borre

A pigmenthianyos betegség vagy vitiligo a bor foltokban torténd kifehéredésével jaro betegség.
Kialakulasanak okai nem teljesen tisztazottak. A feltételezések szerint a kifehéredés hatterében
autoimmun folyamatok jatszanak szerepet, melynek soran a szervezet sajat sejtjeit karositja a
védekezési reake16 soran. Vitiligo esetében ez a bor pigmentsejtjeinek (melanocytainak) teljes
vagy részleges elvesztésével jar, amely miatt a bor elveszti természetes barnasagat. ... Az
érintett teriileten gyakran megfigyelheté a kalcium-anyagcsere zavara 1s, amely a bor
D-vitamin-termeld képességével hozhaté osszefiiggésbe. .... A melanocytak kornyezetének
javitasa érdekében a hibas kalciumanyagesere-folyamatokat igyekeznek orvosolni, legtobbszor
valamilyen D-vitamin szarmazék segitségével, illetve az immunrendszer tilmitkodeését
megakadalyozo6 terapiat alkalmazni.”

1. Nevezze meg, hogy a bér melyik rétegében talalhatdk a szovegben emlitett pigmenttermeld
sejtek!

2. Indokolja, miért fontos még a szervezet egészsége szempontjabdl a pigmenttermeld sejtek
mitkédése!

3. Az egészséges immunrendszer nem karositja a szervezet sajat egészseéges sejtjeit. Adjon
magyarazatot erre az antitest szo felhasznalasaval!

4. A D-vitamin a bérben napfény hatasara keletkezik, majd tobb atalakulas utan hormonhatasu
anyag lesz beldle. A felsoroltak koziil mi 1gaz erre a hormonra? A helyes allitasok bettijeleit
irja az iires négyzetekbe! (2 pont)

A) Gatolja a kalcium-1onok felszivodasat.

B) Fokozza a bélbél a kalciumion-felszivast.

C) Koncentraciojat az agyalapi mirigy hormonjai szabalyozzak.
D) Azonos hatast a parathormonnal.

E) Hianya a csontok szilardsaganak csokkenéséhez vezet.

5. A vérplazma kalciumion-szintjének csokkenése tobb veszélyes kdvetkezménnyel jarhat.
A felsoroltak koziil melyekkel? (2 pont)

A) N6 a trombozis veszélye.

B) Izomgoresok léphetnek fel.

C) A csontosodas zavart szenved.
D) Az erek fala elmeszesedik.

E) A vérplazma savasodni kezd.
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Kiiltakar6 kétszinti és kdzos érettségi feladatok 1994-2020
6. A leirtak alapjan mi segithet a pigmenthianyos betegség gyogyitasaban?

A) A napfény kertilése.

B) A D-vitamin-szarmazékok.
C) Az immuneroésito szerek.

D) A kalciummentes diéta.
E) A vérplazma ltgositasa.

2019 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VII. Az emberi bér 9 pont

A bor érzékszerv, védo és szabalyozo szerepe is van. Tanulmanyozza figyelimesen az emberi
bér abrajat! Alatta a bor egyes feladatait soroltuk fel. Irja a funkcié utani négyzetbe annak a
borrészletnek a szamat, ami ellatja az adott feladatot!

1. | Nyomast érzékelo receptor.

2. | Felmelegedéskor mikddése tigy valtozik meg, hogy a szervezet fokozza héleadasat.

3. | Hoszigetelo réteg.

4. | Részt vesz a kivalasztasban.

5. | A D-vitamin egyik forméaja itt jon létre.

6. | Pigmentsejtjei kisziirik az ultraibolya sugarakat.

7. A nyomason, tapmtason kiviil a bor mas ingerek felfogasara 1s képes. Nevezze meg ezeket!
(2 pont)



Kiiltakar6 kétszinti és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

2020 majus emelt szint (részlet)
VII. Hajhullas 9 pont

Az emberi haj az emlésdk szorének specialis megjelenési formaja. Az ember hajas fejboérének
atlagos teriilete 770 cm?, ami nagyjabol 100.000 hajhagymat tartalmaz. Fejlédésiik jellegzetes
stadiumokon megy végbe, az alabbi fazisok ciklikus valtakozasaval:

* A novekedési (anagén) fazis férfiaknal 2—4, a noknél 4-6 évig tart. A hajhagyma sejtje1
ebben az 1doészakban alulrél folyamatosan kapjak a taplalékot, és gyorsan osztodnak,
a hajszal naponta kb. 0,35 mullimétert né. A hajszalaknak mintegy 85%-a van ebben
a fazisban.

» Ezt kovetden az atmenet: (katagén) fazis kovetkezik, mely 1-2 hétig tart, nualatt a hajszal
levalik a hajhagymarol, megsziinik a tapanyag-ellatisa. A levalt hajszal lassan kifelé
tolodik. Ebben a szakaszban szortiiszéink 3%-a van.

= A szOrtiiszO ezutan nagyjabol harom honapos nyugalmi (telogén) szakaszba ér, ezalatt
sziineteltet1 mikodesét. A hajszal ezt az 1dészakot lassan kitolodva a szortiiszoben t6lt,
kozben hajhagymaja elszarusodik. A nyugalnu fazis végére e tok elvékonyodik, s mar nem
akadalyozza a tavozast. A régi hajszal akkor hullik ki, ha az ) kitolja a felszinre, vagy
valamilyen mechanikai inger — pl. fésiilés — huzza ki helyérol. A szortiiszoknek egyszerre
10—15%-a van ebben a szakaszban.

»  Végiil a hajhagyma wjra aktivizalodik, az (jabb anagén szakaszban vadonati) hajszal kezd
képzodni. Egy hajhagyma atlagosan 20 hajszal termelését kovetden meriil ki.

A fent leirtakat mutatja be az alabbi abra 1s:

E

anagén katagén telogén késoi telogén korai anagén

E= == =

Az abran a kapcsos zarojelek a bor harom 6 rétegét jelolik. Az abra megfeleld betiyjelzéseinek
(A-D) megadasaval valaszoljon!

1. | Ebben a rétegben futnak a hajhagymat koézvetleniil taplalo hajszalerek.
2. | E réteg sejtje1 sejtmag nélkiliek, elhaltak.

3. | E réteg pigmentjei adjak a bor szinét.

4. | Itt talalhatok a szorszalak merevitéséért telelds paranyi 1zmok.

5. | E réteg nagy részét hészigeteld zsirszovet tolt k.
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6. A megadott adatok alapjan szamitsa ki, hogy egy nének naponta atlagosan hany szal haja
hullik ki (egész szamra kerekitett érteket adjon meg)! A szamitas menetét is tiintesse fel!
(Egy honap hosszat tekintse 30 napnak; ha az atlagos értékekkel kell szamolma, akkor a
szovegben szereplo hatarértekek atlagat vegye alapul! Egy hajhagymébol egy hajszal no ki.)

2021 majus kozépszint
VIII. Mosom kezeimet 10 pont

l. Adja meg azon szovettipusok betlijeleit a kovetkezo felsorolasbol, amelyek megtalalhatok
a kéz borében! (2 pont)

A) borszovet

B) csillos hengerham

C) mirigyham

D) porcszovet

E) tobbrétegii el nem szarusod6 ham
F) tomott rostos kétoszovet

G) zsirszovet

2. A bor sokrétu feladatot lat el. Ha huzamosabb ideig a napon tartozkodunk, a boértink
lebarnul. Nevezze meg azt a szovettani réteget, ahol a lebarnulasért felelos festéksejtek
vannak!

4. Milyen kovetkezményei lehetnek a tilzasba vitt napozasnak? Nevezzen meg egy karos
kovetkezmeényt!

5. A napozas soran a test felmelegszik. Nevezze meg a kiiltakaro két részletét, amelyek
miikodésiikkel védik a szervezetet a tulheviiléstol! Irja le azt is, hogyan valésul meg a hiit6
hatas! (2 pont)

A részlet neve Mukodese és hatasa

A
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A COVID koronavirus 6rokito anyagat lipidtartalmu burok 1s védi. A virus érintés titjan is
terjed, amennyiben keziinkkel hozzaériink olyan feliilethez, amely a betegtdl szarmazo
valadékkal fert6zodott. A koronavirus-fertozes terjedésének egyik legjobb ellenszere az
Egészségiigy1 Vilagszervezet (WHO) ajanlasai szerint az otthonmaradas mellett a minél
gyakoribb, langyos vizes-szappanos kézmosas. A szappanok az epe anyagahoz hasonlo
hatastiak. Ezek alapjan m1 magyarazhatja a szappanos kézmosas hatékonysagat? A helyes
valaszok bettijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A szappanos viz akadalyozza a virus sejtjeinek osztodasat.

B) A szappanos viz leoldja a virusrél a nuklemnsav burkot, igy az
elvesziti fertozoképességét.

C) A szappanos viz apro cseppekre oszlatja a virus lipidréteget.

D) Mivel cseppfertozes titjan terjed a virus, a kézmosas soran olyan hig oldat keletkezik.
amelyben a virus mar nem fert6zoképes.

E) A szappanos viz a kézrol eltavolithatova teszi a virust.
Az, hogy valamely fert6zés megelozésének egy lehetséges modja a kézmosas, mar a XIX.

szazadban 1s 1smert tény volt. Ki volt az az orvos, aki a korhaz1 gyakorlatban elsoként
kotelezové tette a klormeszes kézmosast?
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